Химия пәні бойынша 9 сынып оқушыларына арналған 0-дік кескін
1. Кальций атомы үшін дұрыс тұжырымдарды анықтаңыз.
1. Кальцийдің сыртқы электрондық қабатында 2 электрон бар
2. Кальций сыртқы қабатындағы 2 электронды беріп жібере алады
3. Кальций сыртқы қабатына 3 электрон қосып алады
4. Са2+ ионын түзе алады
5. Са2- ионын түзе алады
A) 1,2,4
B) 2,4
C) 3,5
D) [bookmark: _GoBack]тек 4
2. Екінші топ элементтерінің электрондарының таралып орналасуы бойынша дұрыс тұжырым таңдаңыз.
+4Be )2ē ) 2ē	+12 Mg) 2ē) 8ē) 2ē	+20Ca ) 2ē)8ē) 8ē) 2ē
A) екінші топ элементтері үшін сыртқы қабаттағы электрондар саны 3-ке тең
B) электрондар атомда біркелкі таралады
C) электрондар атомда ядродан ара қашықтықтары артып келе жатқан энергетикалық деңгейлерде біртіндеп орналасады
D) электрондар атомда ядродан ара қашықтықтары кему ретімен орналасқан энергетикалық деңгейлерде біртіндеп орналасады
3. Берілген иондардан (Al3+ және Cl-) қосылыстың формуласын «нольдік қосынды» әдісі бойынша құрастырыңыз:
А) Al2Cl3
B) AlCl3
C) Al3Cl
D) AlCl
4. Cөндірілмеген әкті алу үшін әктасты (кальций карбонатын) күйдіру (қыздыру) қажет. Сонымен қатар, cөндірілмеген әкке су қосса ол сөндірілген әкке (кальций гидроксидіне) айналады. Осы өзгерістерді сипаттайтын реакция теңдеулерін жазып көрсетіңіз
А) CaCO3 → CaO + CO2, CaO+H2O→ Ca(OH)2
B) Ca+2H2O → Ca(OH)2+Н2, 2Ca+O2→ 2CaO
C) CaC2 + 2H2O →  Ca(OH)2 + C2H2
D) 2Ca+O2→ 2CaO, CaO+H2O→ Ca(OH)2
5. Оттегі газы тіршілік үшін маңызды газ. Оттегі газы оттектің екі атомынан тұратындығы бәрімізге белгілі. Оттектің периодтық жүйедегі орнын ескере отырып электрондық конфигурациясын жазыңыз.
А) 1s22s22p1
B) 1s22s22p2
C) 1s22s22p3
D) 1s22s22p4
6. NaCl + AgNO3→ AgCl +NaNO3 берілген реакцияның типін анықтаңыз: 
А. қосылу
В. айырылу
С. алмасу
D. орынбасу
7. Зертханада сутегі газын алу үшін төмендегідей реакция жүргізеді. Oрташа белсенді металл + сұйылтылған қышқыл → тұз+сутегі. Реакция типін анықтаңыз:
А. қосылу
В. айырылу
С. алмасу
D. орынбасу
8. Адамды құмырсқа шаққанда шаққан жері дуылдап аши бастайды. Оның себебі құмырсқадан бөлінетін қышқылда. Қышқыл теріге тиген жерін күйдіреді сондықтан тері дуылдап ашитын болады. Осы қышқылдың құрамы: көміртек - 26,09% , сутек - 4,35% , оттек -69,54% тұратындығы белгілі болса құмырсқа қышқылының формуласын жазыңыз.
А) HCOOH
B) СН3СООН
C) С2Н5ОН
D) СНОСНО
9. Белсенді металдар сұйылтылған қышқылмен әрекеттескен кезде қандай газ бөлінеді?
А) H2
B) Н2О
C) С2Н2
D) О2
10. Мыс сульфатының ерітіндісіне қай металды салғанда реакция жүрмейді?
А) Fe
B) Zn
C) Ag
D) Pb
11. Массасы 2,2 г көмірқышқыл газының зат мөлшерін есептеңіз.
A) 0,05 моль
В) 0,25 моль
С) 1 моль
D) 2 моль
12. Массасы 7 г иіс газының зат мөлшерін және  құрылымдық бөлшектер санын есептеңіз.
A) 0,25 моль/1,506·1022
В) 0,25 моль/1,506·1023
С) 0,25 моль/15,06·1023
D) 25,0 моль/0,1506·1022
13. Зат мөлшерлері 2,5 мольге тең оттегі, озон және сутегі газдарының алатын көлемін есептеңіз:
A) 33,6 дм3(л)
В) 22,4 дм3(л)
С) 44,8 дм3(л)
D) 56 дм3(л)
14. Зертханада көлемі 5,6 л (қ.ж) көмірқышқыл газын алу үшін қажет. Тұз қышқылымен әрекеттесетін кальций карбонатының массасын және зат мөлшерін есептеңіз.
А) 25г/0,25 моль
B) 2,5г/2,5 моль
C) 0,25г/0,25 моль
D) 250г/25 моль
15. Мыс (II) оксиді сутегімен әрекеттескен кезде сутегі қандай қасиет көрсететіндігін жазыңыз.
А) тотықтырғыш
B) тотықсыздандырғыш
C) тотықтырғыш та, тотықсыздандырғыш та
D) бейтараптау
16. Оттегін зертханада алуға қолжетімді болып табылатын реагентті жазыңыз.
А) калий хлориді
B) калий карбонаты
C) калий перманганаты
D) калий сульфиді
17. Сыртқы энергетикалық деңгейіндегі электрондар саны бірдей элементтер қатарын анықтаңыз.
A) Ca, Mg, Li
B) Li, H, C
C) С, Si, Gе
D) K, F, Li
18. Ковалентті полюсті байланыстарды сипаттайтын дұрыс тұжырымдарды көрсетіңіз.
1. Атомдар арасында байланыс ортақ электрон жұбы арқылы түзіледі
2. Байланыс түзетін атомдардың электртерістілігі бірдей
3. Ортақ электрон жұбы электртерістілігі көбірек атомға қарай ығысып орналасады
4. Байланыс түзуге әр түрлі бейметалл атомдары қатысады
5. Байланыс түзуге бірдей бейметалл атомдары қатысады
A) тек 1,3,4
B) тек 2,3
C) тек 1,3
D) 2,4,5
19. Берілген қосылыстардың ішінде тек иондық байланыспен байланысатын қосылыстардың қатарын көрсетіңіз.
A) О3, CH4, HCl
B) NaI, MgO, Al2S3
C) KF, CO2, H2
D) AlCl3, О2, SO3,
20. Тұрмыста жиі қолданылатын заттарды: ас тұзы, марганцовка және тырнақ бояуын өшіруге арналған сұйықтықтың ішіндегі - ацетонды суда ерігіштігі бойынша қандай заттардың тобына жатқызуға болады?
A) аз еритін
B) ерімейтін
C) нашар еритін
D) жақсы еритін
21. Йод - жай зат ретінде қара сұр түсті, кристалды қатты зат. Оның 5% -дық спирттегі ерітіндісі медицинада көбінесе ашық жараларды зарарсыздандыру\залалсыздандыру үшін және қанды ұйыту үшін қолданылады. Йод ерітіндісі туралы дұрыс тұжырымды таңдаңыз
A) Йод суда ерімейді
B) Йод суда да, спиртте де жақсы ериді
C) Йодтың судағы ерітіндісін қолдануға тиым салынған
D) Йод суда нашар еритіндіктен оның спирттегі ерітіндісі қолданылады
22. Массасы 200г 15%-дық ерітіндіге тағы да 30 г тұз қосты. Алынған ерітіндідегі еріген заттың массалық үлесін есептеңіз
А) 29,06 %
B) 2,690 %
C) 26.90 %
D) 26.09 %
23. Мұғалім оқушыға 500 мл ерітіндіде 8 г натрий гидроксиді ерітілгендігін айтты. Оқушының мұғалімнен алған ерітіндінің концентрациясы қандай?
А) 0,2 М
B) 2 М
C) 4 М
D) 0,4М
24. Көміртектің аллотропиялық түр өзгерісі алмаз бен графиттің құрылысы бойынша негізгі айырмашылығын анықтаңыз.
A) алмаз жұмсақ, графит қатты
B) алмаз электр тогын өткізбейді, ал графит өткізеді
C) алмаз молекуласында көміртек атомы төрт, ал графитте үш ковалентті полюссіз байланыстармен байланысқан
D) алмаз молекуласында көміртек атомдары белгілі бір парралель жазықтықтарда орналасқан, ал графитте тығыз жанасып орналасқан тетраэдр
25. Көмірқышқыл газын тексеру жолдарын анықтаңыз.
1) көмірқышқыл газын әк суы арқылы өткізгенде әк суы лайланады
2) шала жанған шыраны көмірқышқыл газына апарғанда лапылдап жанады
3) жанып тұрған шыраны көмірқышқыл газына апарғанда шыра сөніп қалады
4) жанып тұрған шыраны көмірқышқыл газына апарғанда "ПАХ!!!" деген дыбыс шығарып, жанады
A) тек 1, 3
B) тек 2, 4
C) 1,3,4
D) 2,3,4
26. Автокөліктердің іштен жанатын қозғалтқыштарындағы отынның және пештегі отынның шала жануы барысында көміртек монооксиді түзіледі. Оның тарихи атауы - иіс газы. Олай аталу себебі, ол - иіссіз, түссіз улы газ. Көміртек монооксидімен улану белгілерін көрсетіңіз.
А) бас ауруы, құсу, тыныс алудың қиындауы
B) құсу, бас айналу, жүрек қағысының артуы
C) бас айналу, бас ауруы, тыныс алудың қиындауы
D) жүрек қағысының төмендеуі, тыныс алудың жиілеуі
27. Кермектілік туралы дұрыс тұжырымдарды таңдаңыз:
1. Кермектілікті туындататын катиондар Mg2+және Ca2+
2. Кермектілікті туындататын металдар Mg және Ca
3. Кермектілік тұрақты және уақытша болып бөлінеді
4. Тұрақты кермектілікті СО23− және НСО−3  иондары туындатады
5. Уақытша кермектілікті жою тәсілінің бірі - қайнату
A) тек 1,3
B) тек 5
C) 1,3,5
D) 2,4,5
28. Оксидтердің түрлері мен олардың формулалары арасындағы сәйкестікті орындаңыз.
	А) Амфотерлі
	1. Р2О5

	В) Қышқылдық
	2. СuO

	С) Негіздік
	3. ZnO



А) А-3, В-1, С-2
B) А-1, В-3, С-2
C) A-1, В-2, С-3
D) А-3, В-2, С-1
29. Сөндірілген әк ерітіндісін ұзақ уақытқа ашық қалдыруға болмайды. Ерітіндіні ұзақ уақыт бойы ашық қалдырса біртіндеп лайланады. Себебі, әк суы ауадағы көмірқышқыл газын өзіне сіңіреді. Осы құбылысты сипаттайтын реакция теңдеуін жазыңыз.
А) CaO+H2O→ Ca(OH)2
B) Ca+2H2O → Ca(OH)2+Н2, 
C) CaC2 + 2H2O →  Ca(OH)2 + C2H2
D) Ca(OH)2+СО2→СаСО3+Н2О
30. H2S→ S→ X→SO3→Y→BaSO4 берілген айналымдағы Х және Y заттарын анықтаңыз.
А) SO, H2S
B) SO2, H2SO4
C) Н2S ,H2SO4
D) SO4 ,H2SO3,
